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2 Comment les enseigner ?

Lenjeu de cet enseignement est tris clair il Sagit do permettce aux éleves de réussir seuls ces
problemes. I est urgent de consacrer plus de temps 3 la résolution de problemes élémentaires. Quels
dispositifs d'enseignement, adaptables aux classes ordinaires, mettre en place avec cette finalité ? Pour
nows, c'est une question cruciale sur laquelle devraient se concentrer les recherches.

Les situations d'enseignement, ranspostes de situations didactiques de Brousseau & alii, qui cherchent
 mobiliser les connaissances des élaves en situation (phases d'action), & faire explicter leurs modales
daction, a nommer et travaillr les savoirs induits pas ces actions el mis en mots, paticipent & cel
enrichissement des problemes. résolus. En revanche, ces lravaux prennent peu en charge les
entrainements systématiques sur les problemes arithmétiques, autrement dit Fexercice des problemes
arithmétiques.

D'autres travau visent une catégorisation, impliite ou explicite des problemes résolus. La thise de
Priolet (2008) va dans ce sens (expliite) en apprenant & T'éleve a reler les problemes résolus et &
consigner ces rlations dans un cahier structurant. Les recherches de Julo (1995), reprises et étendues par
Nguala (2009) visent & facilter Ia construction do Ja représentation du probléme en proposant a la
résolution, non pas un seul problame & a fois, mais plusieurs problemes, qui se ressemblent quant aux
raisonnements en jeu et aux données numériques, mais qui ont des contextes évoqués différents. Ce
dispositif augments Ia réussite & chaque problame et a priori (du moins théoriquement) concourt 3 la
mémorisation des problemes... résolus. Lidée de fire résoudre, non pas un probléme, mais une série de
problemes « ressemblants » entre en résonance avec les assortiments de Genestoux (2002): Genestoux
considére que faire résoudse & un élove une suite ditems, qui relévent de la méme connaissance et sont
judicieusement choisis (un assortiment), permet cet éleve d‘apprendire cette connaissance.

Plus récemment, nous avons ét¢ interpelée par les pratiques ordinaires de I'enseignement en Chine
(Cai & Nie 2007; Sun 2011) et Vimportance des « variations », mise notamment en valeur par Bartolini-
Bussi (2011). Les variations de problemes semblent étre la méthode standard d'approche des problémes.
1l Sagit d'apprendre aux elaves & voir dans la méme situation (de tous les fours ou en mathématiques)
différentes fagons de combiner des nombres, de demander aux éloves de résoudre non pas un, mais une
série de problemes ressemblants (meme contexte, mémes valeurs numeriques, mais calculs relationnels
différents: combinaison, changement, comparaison) accompagnés de schémas (graphiques) de
résolution, puis d'incite les éléves, aprés sésolution, 3 formuler des ressemblances et des différences
entre ces problémes. Un exemple de telle leson, traduite en angiais par Bartolini-Bussi (2011), figure en
annexe. O les eléves chinois sont de meilleurs résolveurs de problémes que les autres, dans des classes
Souvent tres chargées... Cela entre en résonance avec les travaux de Vergnaud sur les champs
conceptuels additifs et multiplicatifs ot s types de raisonnement on jou, mais auss avec ceux de Julo sur
s aides 4 Ia construction de 1a représentation dun probleme. Il est remarquable de trouver dans des
pratiques d'enseignement traditionnelles orientales la. scénarisation de principes dégagés par des
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recherches didactiques occidentales bien postérieures. Bartolini-Bussi (2011) souligne aussi cette
différence fondamentale, portée par la philosophie chinoise : plutot que d‘analyser et de classer les
problemes ([attitude des pays occidentaux), les problemes sont considérés comme un tout par les
enseignants et les enseignants les font travailler comme un tout par des leves de CE.
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Un extrait de manuel chinois de I'équivalent CE (grade 2)
The nine problems of ducks (Sue Xue 1996) Problems with variation

First solve the nine problems below. Then explain why they have becn arranged |
in rows and columns in this way, finding relationships
(DIn theriver there are  (2)In thexiver there are (3)In the iver_(here are
45white ducksand 30  whiteducksand black  whiteducksand black
black ducks. Al together ducks. All together there  ducks. All ogether there

howmany ducksare are 75 ducks. 45 are white  are 75 ducks. 30 are black
there? ducks. How many black ~ ducks. How many white
ducksare there? ducksare there?
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group ofducks 30 ducks 75 ducks. Someducks 75 ducks. 30 ducksswim
swimaway. 45 ducksare  swimaway. There are still away. How many ducks

Sillthere Fowmany 45 ducks. How many  aresillhere?
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(1)In the iver there are  (2)1n the river there are ~(3)n the river there are
30black ducks. White  30black ducksand 45 45 white ducks. Black
ducksare 15more than  whiteducks How many  ducksare 15 less than
black ducks (black ducks  whiteducksmore than  white ducks(white ducks
arc15 less than white  blackducks(How many  arc 15 more than black
ducks). Howmany white  blackduckslessthan ~ ducks). How many black
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